



香港特区政府制定刊登有关法律广告之刊物 獲特許可在中國各地發行
督印：香港文匯報有限公司 承印：馬來西亞聯合日報 網址：http://www.eunited.com.my
地址：馬來西亞砂拉越州，美里市，北卑爾羅路，聯合報業大廈2597號 電話：60-85-656666 傳真：60-85-662882

2018年4月17日（星期二） 责任编辑：李岐山

文匯要聞

王宗民：维护国家安全 就是保港福祉



“全民国家安全教育日”香港研讨会15日上午在金钟港丽酒店举行。香港文汇报记者刘国权 摄

全民國家安全教育日 香港研討會

维护国家安全，人人有责。中联办主任王志民15日出席“全民国家安全教育日”香港研讨会并致辞，与大家分享有关维护国家安全的三点思考。他指出，维护国家安全，就是维护香港同胞的根本福祉、维护中华民族伟大复兴的历史进程，也是维护“一国两制”制度安全，有助保持香港的长期繁荣稳定。他强调：“在国家安全问题上，没有‘两制’之分，只有‘一国’之责，在香港繁荣稳定和香港同胞的根本福祉上，没有‘左’‘右’之分，只有守护之责。”



中联办主任王志民15日出席“全民国家安全教育日”香港研讨会并致辞。香港文汇报记者刘国权 摄

维护「一国两制」如护眼

“一国两制”作为史无前例的制度，是出自中国共产党的决定。中联办主任王志民15日指出，中国共产党是“一国两制”制度的原创者领导者和坚定的捍卫者实践者，没有中国共产党领导的中国特色社会主义制度，就没有“一国两制”、香港特区和香港的长期繁荣稳定，故维护国家安全就是维护“一国两制”制度安全，是香港保持长期繁荣稳定的“定盘星”、“压舱石”。

王志民15日分享的三点思考中，最后一点就是“维护国家安全就是维护‘一国两制’制度安全”。他指出，“一国两制”体现了国家利益和香港利益的最大公约数，是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，“‘一国两制’是中国共产党以无与伦比的伟大创意、政治包容和制度自信，作出的一项重大制度创新。”

没有“两制”之分 只有“一国”之责

他续说，历史和现实都已证明，“一国两制”这样的好制度来之不易，需要我们像爱护自己的眼睛一样珍惜和维护，“这同样也需要我们尊重并维护国家主体实行的以中国共产党领导为最本质特征的中国特色社会主义制度，这样才能从根本上真正维护好‘一国两制’。这是我们香港保持长期繁荣稳定的‘定盘星’、‘压舱石’。”

■香港文汇报记者 欧阳文倩

维护国家安全三点思考

维护国家安全就是维护香港同胞的根本福祉

- 每当国家安全受到威胁甚至破坏，最遭殃的还是普罗大众
- 香港经历三年零八个月的抗战时期后，人口就由160万减至60万
- 没有国家的稳定和安全，哪来人民的自由和幸福
- 在国家安全问题上，包括香港同胞在内的全体国人都是“命运共同体”、“安全共同体”

维护国家安全就是维护中华民族伟大复兴的历史进程

- 帝国主义列强入侵、军阀混战等多次打断中华民族的复兴进程
- 香港是世界上唯一长期没有健全国家安全法律制度的地方，成了国家总体安全中一块“突出短板”和“风险点”
- “港独”严重冲击“三条底线”，危害中华民族伟大复兴的历史进程、香港的繁荣稳定

维护国家安全就是维护“一国两制”制度安全

- 中国共产党是“一国两制”制度的原创者领导者和坚定的捍卫者实践者，没有中国共产党领导的中国特色社会主义制度，就没有“一国两制”、就没有香港特别行政区、就没有香港的长期繁荣稳定
- 我们需要尊重并维护国家主体实行的以中国共产党领导为最本质特征的中国特色社会主义制度，这样才能从根本上真正维护好“一国两制”，是香港保持长期繁荣稳定的“定盘星”、“压舱石”
- 在国家安全问题上，没有“两制”之分，只有“一国”之责；在香港繁荣稳定和香港同胞的根本福祉上，没有“左”“右”之分，只有守护之责

资料来源：中联办主任王志民致辞 整理：香港文汇报记者 欧阳文倩

15日上午，“全民国家安全教育日”香港研讨会在金钟港丽酒店举行。这是2015年全国人大常委会通过新的《中华人民共和国国家安全法》后，香港首次举行以“全民国家安全教育日”为主题的活动。香港特区政府行政长官林郑月娥、中联办主任王志民应邀出席并致辞。全国政协副主席董建华、外交部驻港特派员谢锋、解放军驻港部队副司令员田永江、中联办副主任黄兰发等出席研讨会。全国人大常委会法制工作委员会副主任郑淑娜、外交事务副特派员杨义瑞以及特区政府保安局局长李家超、食物及卫生局局长陈肇始、金融管理局总裁陈德霖从不同角度就“维护国家安全”作了专题发言。

国安受威胁 大众最遭殃

王志民致辞指出，国家安全就像空气和水一样，和我们的日常生活须臾不可离，需要倍加珍惜和维护。他指出：“如果国家动荡不安、山河破碎，只会民不聊生；只有国家安全稳定，才能给我们最基本的安全感。正如习近平总书记所强调的：‘实现中华民族伟大复兴的中国梦，保证人民安居乐业，国家安

全是头等大事’。”

王志民并借着主题和大家分享三点思考，首先提到的是“维护国家安全就是维护香港同胞的根本福祉”。他引述习近平总书记的言论，指出“维护国家安全是全国各族人民根本利益所在”，指出在香港维护国家安全，其根本目的就是为了维护每位香港市民的安全感和幸福感。

王志民指，纵观古今中外，每当国家安全受到威胁甚至破坏，最遭殃的还是普罗大众。过去30年间发生的苏联解体、南斯拉夫崩溃，对人民造成种种灾难和深切痛苦，所谓的“颜色革命”、“阿拉伯之春”，又迅速变成了“阿拉伯之冬”，“由此带来的只有长期的政治动荡、社会分裂和经济凋敝。”

王志民又引述了香港切身经历过的抗日战争，“抗战时期，香港1941年沦陷前的人口大约160万，到1945年日本投降时，人口只剩下60万，三年零八个月时间多少人深陷苦难，又有多少人流离失所，香港人口少了整整100万。这些残酷的现实深刻告诫我们，没有国家的稳定和安全，哪来人民的自由和幸福。”

“从香港回归祖国纳入国家治理体

系那一刻起，中央就强有力地承担起在香港捍卫国家安全、捍卫香港市民生活安全的宪制责任。”王志民指出，过去20年，国家力挺香港稳妥应对1997年、2008年两场金融危机、帮助香港抗击SARS疫情、为香港同胞提供海外领事保护、批准与香港签署CEPA协议。

港享国安利 有维护之责

另外，内地检验检疫部门长年严格检测，与香港就食品安全把好第一道关；支持香港融入国家发展大局，全面参与“一带一路”建设，推动粤港澳大湾区共同家园建设等，王志民指，这些都是为了维护香港市民的人身安全、经济安全、食品安全和发展安全，“在国家安全问题上，包括香港同胞在内的全体国人都是‘命运共同体’、‘安全共同体’，都在共享国家安全的红利，也都有维护国家安全的责任和义务。维护国家安全就是维护我们自身的根本福祉，就是维护我们香港的长期繁荣稳定。”研讨会由香港政策研究所香港愿景计划主办，特区政府官员、港区全国人大代表和政协委员、青年代表和智库专家等近400名香港各界嘉宾出席。

麻绳最易细处断 忧港成国安“短板”

维护国家安全除了是维护香港的根本福祉，中联办主任王志民在第二点就指出，维护国家安全也是维护中华民族伟大复兴的历史进程。他套用“麻绳最容易从细处断”的说法，坦言国家安全也是同样道理，而香港目前在维护国家主权、安全、发展利益方面的制度还不完善，是世界上唯一长期没有健全国家安全法律制度的地方，成了国家总体安全中一块“突出短板”和“风险点”，也是直接影响香港市民安全的重大风险点。王志民说，今天的中国人民比历史上任

何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，“但‘行百里者半九十’，往往事业越发展、风险就越大，离宏伟目标越近，越会遇到各种艰难险阻和风险挑战。”

回顾历史，王志民指出，近代以来中华民族的复兴进程多次被打断，“帝国主义列强入侵、军阀混战等一次又一次摧毁了中国人民寻求民族独立和民族复兴的艰辛努力。这些深刻的教训时时刻刻都在警醒我们，在国家安全上一旦处理不当，就

可能迟滞甚至中断中华民族伟大复兴进程。”

王志民说，“麻绳最容易从细处断”，国家安全也是一样，哪里的防护薄弱，那里就容易出问题。他指出，在维护国家主权、安全、发展利益方面，香港的制度还不完善，甚至是世界上唯一长期没有健全国家安全法律制度的地方，成了国家总体安全中一块“突出短板”和“风险点”，也是直接影响香港市民安全的重大风险点。

他续表示，近年香港既有外部势力的渗透，也有内部力量的呼应，“一些‘港独’激进分子肆无忌惮以各种方式不断挑战国家的主权安全，不仅在社会上大肆传播‘港独’谬论，还堂而皇之进入校园，‘毒害’下一代；不仅搞街头暴力，还渗透到建制框架内，企图从内部动摇香港的宪制、香港的法治；不仅在香港搞‘港独’，还跑到台湾和国外，与反华势力勾连，实施分裂祖国和颠覆国家政权的活动。”

■香港文汇报记者 欧阳文倩